

Souhrn událostí v Sýrii a na Blízkém východě k 30. lednu 2023

anna-news.info/svodka-sobytij-v-sirii-i-na-blizhnem-vostoke-za-30-yanvary-a-2023-g

30. ledna 2023

31.01.2023 05:11:23, Vilém Franz

78 0 0



Přehled zpráv uplynulého dne o klíčových událostech na Blízkém východě a v severní Africe: Sýrie, Izrael, Turecko, Írán, Irák, Jemen, Egypt a Saúdská Arábie.

Zprávy ze světových zpravodajských kanálů, arabských a západních zdrojů, včetně uživatelů sociálních sítí. Recenze obsahují vojenské mapy, fotografie a videa nejvýznamnějších událostí.

SÝRIE

Šéf Syrské organizace pro rodinné záležitosti Samar al-Sibai řekl, že populace Sýrie je asi 22,5 milionu lidí, a to i kvůli návratu uprchlíků.

„V Sýrii žije 22 milionů 500 tisíc lidí,“ cituje ji RIA Novosti.

Upřesnila, že tyto údaje vycházejí z odhadů Národního statistického centra. Stát se obnovuje, což znamená návrat obyvatel, řekl al-Sibai. Dodala, že k žádnému masovému exodu obyvatel, na rozdíl od tvrzení řady médií, nedochází.



Watch Video At: <https://youtu.be/v6xRPoGtRrE>

Západní země využily vyšetřovací a identifikační tým Organizace pro zákaz chemických zbraní (OPCW) k ospravedlnění vlastní agrese v Sýrii. Takové prohlášení v pondělí 30. ledna zaznělo na ruském ministerstvu zahraničních věcí (MZV).

„GRI zjevně stála před úkolem (který nikdy nedokončila) ospravedlnit agresi Spojených států, Velké Británie a Francie proti Sýrii, kterou pod záminkou incidentu v [syrském městě] Douma způsobil 14. dubna 2018 – doslova týden po chemickém nastavení – masivní raketový útok na syrské civilní a vojenské cíle v rozporu se základními normami a principy mezinárodního práva,“ uvedlo ministerstvo.

Ruské ministerstvo zahraničí ostře odsoudilo počínání západních zemí a obvinilo je z manipulace OPCW.

"Odsuzujeme takovou manipulaci ze strany Západu s kdysi autoritativní mezinárodní strukturou," zdůraznilo ruské ministerstvo zahraničí.

Ruské ministerstvo zahraničí navíc dodalo, že Moskva a řada dalších zemí z principiálních důvodů nehodlají spolupracovat s OPCW, protože tuto organizaci nepovažují za legitimní.

Zvláštní zástupce prezidenta Ruské federace pro Blízký východ a Afriku, náměstek ministra zahraničí Ruské federace Michail Bogdanov jednal o situaci v republice se svým syrským protějškem Aymanem Susanem, ruská strana vyjádřila připravenost pomoci Sýrii v dialogu s regionálním prostředím také za účelem normalizace syrsko-tureckých vztahů.

„Ruské ministerstvo zahraničí konzultovalo se zvláštním představitelem prezidenta Ruské federace pro Blízký východ a Afriku, náměstkem ministra zahraničí Ruska Michailem Bogdanovem a náměstkem ministra zahraničních věcí a krajanů v zahraničí Syrské arabské republiky Aymanem Susanem. <...> Při zvažování úkolů postupného rozvoje dialogu Damašku s regionálním prostředím jako významného prvku dlouhodobého komplexního urovnání v Sýrii ruská strana znovu potvrdila svou připravenost pokračovat v potřebné pomoci, a to i v zájmu normalizace syrsko-tureckých mezistátních vztahů,“ uvedlo ministerstvo v prohlášení.

Strany rovněž zdůraznily vedoucí úlohu formátu Astana a upozornily na význam zintenzivnění práce Mezisyrského ústavního výboru.

„Proběhla hluboká důvěrná výměna názorů na vývoj situace v Sýrii a jejím okolí s důrazem na úkoly prosazování komplexního urovnání v Syrské arabské republice. <...> Zvažována byla i aktuální témata

dalšího posilování rusko-syrských tradičně přátelských vazeb, včetně harmonogramu bilaterálních kontaktů na různých úrovních,“ dodali na Smolenskaya náměstí.

Arabská a mezinárodní kampaň za zrušení blokády ze Sýrie oznámila, že její iniciativu podpořilo 35 arabských politiků, kulturních osobností a vědců. To potvrzuje, že čestní a svobodu milující lidé národa a světa si uvědomují mnohá nebezpečí, která tato nespravedlivá americká blokáda pro syrský lid představuje.

Koordinátorka kampaně Majdi Al-Maasarawi oznámila svůj záměr podrobně zdokumentovat důsledky této nezákonné a nemorální protisyrské blokády a zdůraznila, že kdokoli, kdo za ní stojí nebo se účastní jejího provádění, si zaslouží, aby byl souzen Mezinárodním soudním dvorem za válečné zločiny a zločiny. proti Sýrii.lidskosti.

Al-Maasarawi poukázal na to, že kampaň za zrušení blokády Sýrie je pokračováním předchozích kampaní za zrušení blokády Gazy, Libanonu, Jemenu a dalších arabských zemí, které se koordinují s globální kampaní proti blokádě národů světa, kteří odmítnout americkou hegemonii.

Nejméně 15 strážců zákona bylo zraněno při výbuchu autobusu, ke kterému došlo v pondělí v syrské provincii Derá na jihu země. Informovalo o tom ministerstvo vnitra Sýrie, prohlášení oddělení distribuoval televizní kanál Al Ekhbariya.

Ministerstvo vnitra Arabské republiky uvedlo, že bezpečnostní síly se vracely z Deraa do Damašku, když explodovalo výbušné zařízení nastražené neznámými ozbrojenci vedle dálnice. Sedm zraněných policistů je v kritickém stavu, byli urgentně hospitalizováni.

Úřady zahájily vyšetřování události a zjišťuje se totožnost extremistů, kteří výbušninu nastražili.

Tři syrští vojáci byli zraněni v důsledku dělostřeleckého ostřelování teroristy v provincii Latakia. Oznamil to 30. ledna během brífinku zástupce vedoucího ruského Centra pro usmíření válčících stran v Sýrii (CPVS) generálmajor Oleg Jegorov.

„V provincii Latakia byli v důsledku dělostřeleckého ostřelování teroristů z oblasti Kalaz-takhtani na pozice vládních sil v oblasti osady Kara-jegas zraněni tři syrští vojáci, " řekl.

Řekl také, že zástupci CPVS uspořádali humanitární akci ve vesnici Phekat. Obyvatelům bylo rozdáno 300 potravinových balíčků o váze 2,9 tuny.

IZRAEL

Americký ministr zahraničí Anthony Blinken přiletěl do Izraele v pondělí.

Šéf americké diplomacie po příletu odjede do Jeruzaléma, kde má na programu jednání s izraelským premiérem Benjaminem Netanjahuem a poté ho tam přijme i prezident židovského státu Jicchak Herzog. Hlavním tématem schůzek bude podle očekávání hledání cesty k vyřešení palestinsko-izraelského konfliktu.



Watch Video At: <https://youtu.be/2IpEAp4puNo>

Izrael vítá úsilí USA o posílení stability na Blízkém východě a považuje za důležité vybudovat společnou opozici vůči Íránu. Uvedl to izraelský ministr zahraničí Eli Cohen na schůzce na tel Avivském letišti americký ministr zahraničí Anthony Blinken, který v pondělí přicestoval na návštěvu Izraele.

„Děkuji ministru zahraničí za odhodlání Ameriky k regionální stabilitě, za jednoznačné poselství proti terorismu, které vydal bezprostředně po svém příjezdu do Izraele, za jeho touhu pracovat na rozšíření Abrahamových dohod (dohoda o normalizaci vztahů mezi Izraelem a Izraelem). Arabské země) <...> a za pokračující rozhodující frontu proti Íránu, “citují ho The Times of Israel.

Cohen podle publikace věnoval zvláštní pozornost důležitosti společné práce Izraele a Spojených států na narušení íránského jaderného programu a zdůraznil, že je důležité, aby všichni jejich spojenci zahrnovali Sbor islámských revolučních gard (elitní jednotky íránských ozbrojených sil). síly) na seznamu teroristických organizací.

Izrael a Spojené státy zvýší své společné úsilí v boji proti Íránu, aby zabránily této zemi získat jaderné zbraně. Uvedl to v pondělí izraelský premiér Benjamin Netanjahu po schůzce v Jeruzalémě s americkým ministrem zahraničí Anthonym Blinkenem, který do Izraele přicestoval na návštěvu.

„Myslím, že panuje všeobecná shoda, že tento [íránský] režim by neměl získat jaderné zbraně. Měli jsme skvělý rozhovor o vývoji společné politiky a pokusech o spolupráci při předcházení nebezpečí. Opakuji: naše politika, moje politika je udělat vše, co je v silách Izraele, abychom zabránili Íránu získat jaderné zbraně a jejich nosiče, “řekl izraelský premiér, jehož projev odvysílala online tisková služba izraelské vlády.

Netanjahu poznamenal, že návštěva amerického ministra zahraničí v jeho zemi „přichází v důležitý okamžik“, kdy „mnozí ze světového společenství viděli pravou tvář Íránu“. "Viděli barbarství tohoto režimu proti vlastnímu lidu, viděli, jak vyvází násilí za své hranice a za Blízký východ," řekl šéf izraelské vlády.

Netanjahu vyjádřil naději na brzký průlom v normalizaci vztahů mezi Izraelem a Araby. „Máme v úmyslu prohloubit mír, kterého jsme již dosáhli prostřednictvím Abrahamových dohod. Probrali jsme řadu iniciativ, které uvažujeme společně realizovat. Ale je tu také příležitost k dosažení velkých průlomů, které by mohly být, myslím, historické a mohly by mít velký význam pro naše společné úsilí o vytvoření prosperity, bezpečnosti a míru v této části světa i mimo něj,“ řekl izraelský premiér. .

Usmíření Izraele s arabskými zeměmi podle něj pomůže vyřešit problém Palestiny. Izraelský premiér hovořil o rýsujících se vyhlídkách na „rozšíření okruhu míru“ mezi Izraelem a arabskými zeměmi, na toto téma podle něj diskutovali s Blinkenem. "Musím vám říci: Jsem si jistý, že rozšíření tohoto kruhu míru, práce na konečném uzavření složky o arabsko-izraelském konfliktu, si myslím, že nám pomůže dosáhnout funkčního řešení s našimi palestinskými sousedy," řekl.

Izrael považuje Spojené státy za svého nejbližšího spojence a těší se na další posilování bilaterálních vztahů. Uvedl to v pondělí prezident židovského státu Jicchak Herzog po schůzce v Jeruzalémě s americkým ministrem zahraničí Anthonym Blinkenem, který do Izraele přicestoval na návštěvu.

„Spojené státy americké jsou naším nejbližším spojencem. Naše vazby se Spojenými státy jsou extrémně silné, řekl bych, že jdou i za hranice politiky. Je to prostě něco hluboce psychologického a emocionálního,“ řekla hlava židovského státu, jejíž slova kolovala jeho kancelář.

Vévoda poděkoval Blinkenovi za jeho slova sympatií po pátečním útoku na synagogu ve východním Jeruzalémě, při kterém zahynulo sedm lidí. V rozhovoru s ministrem zahraničí izraelský prezident poznamenal, že pro jeho zemi bylo ctí hostit amerického vůdce Joea Bidena, který loni v létě navštívil Izrael, a také si vzpomněl na svou vlastní cestu do Washingtonu, poznamenal úřad. "Doufám, že můžeme pokračovat v rozvoji našeho vztahu v mnoha oblastech," řekl Duke s odkazem na amerického ministra zahraničí.

Americký ministr zahraničí Anthony Blinken při svém pondělním příjezdu do Izraele apeloval na strany palestinsko-izraelského konfliktu s výzvou ke snížení napětí a prohlásil nepřípustnost násilí jako odplatu za teroristické útoky. Jeho slova cituje Times of Israel.

„Je odpovědností každého, aby podnikl kroky ke snížení napětí, nikoli k jeho přiživování. To je jediný způsob, jak zastavit rostoucí vlnu násilí, které si vyžádalo příliš mnoho životů, příliš mnoho Izraelců, příliš mnoho Palestinců,“ řekl americký diplomat.

Blinken zároveň odsoudil teroristický útok u synagogy ve východním Jeruzalémě, spáchaný v pátek a který si vyžádal životy sedmi Izraelců. Zabíjení nevinných lidí označil za „ohavný zločin“ a zdůraznil, že zabíjení věřících přímo u vchodu do jejich modlitebny je „obzvláště šokující“. „Odsuzujeme to co nejdůrazněji. Odsuzujeme všechny, kdo oslavují tyto a další teroristické činy, které připravují o životy civilistů, bez ohledu na to, kdo je obětí a čemu věří. Volání po nenávisti k dalším nevinným obětem není řešením. A činy odvetného násilí proti civilistům nelze nikdy ospravedlnit,“ řekl ministr zahraničí.



Watch Video At: <https://youtu.be/YcOLcwobJR8>

Izraelský premiér Benjamin Netanjahu plánuje ve čtvrtek 2. února odjet na oficiální návštěvu Francie, uvedl v pondělí večer list Yedioth Ahronoth.

Bude to jeho první zahraniční cesta od návratu na post premiéra na konci prosince 2022, poznamenávají noviny.

Podle Yediotha Ahronotha se má Netanjahu ve Francii setkat s francouzským prezidentem Emmanuelem Macronem. Premiér se má vrátit do Izraele v sobotu večer, upozorňují noviny.

V neděli večer měli Netanjahu a Macron telefonický rozhovor, během kterého se dohodli na brzkém osobním setkání, uvedl již dříve úřad izraelského premiéra.

Izrael daroval Ukrajině v rámci humanitární pomoci tři obrněné sanitky. Oznámila to v pondělí tisková služba izraelského ministerstva obrany.

„Ministerstvo obrany předalo ukrajinským záchranným složkám tři neprůstřelné sanitky. Izraelská společnost Plasan Re'em objednala sanitky a vybavila je život zachraňujícím lékařským vybavením, jako je monitor, defibrilátor, systém přívodu kyslíku atd.

Ministerstvo obrany poznamenalo, že další takové vozidlo bylo před pár týdny předáno ukrajinské straně. Už ho využívají záchranné složky, uvedlo ministerstvo.

Izraelský ministr zahraničí Eli Cohen v pondělí oznámil svůj záměr v blízké budoucnosti navštívit Kyjev. Prohlásil to na tiskové konferenci po setkání s americkým ministrem zahraničí Anthonyem Blinkenem, který přicestoval do Izraele.

„Před pár dny jsem mluvil se svým kolegou na Ukrajině, ministrem zahraničí [Dmitrijem] Kulebou, a informoval jsem ho, že v příštích týdnech izraelská ambasáda v Kyjevě obnoví svou činnost v plném rozsahu. Také jsem ho informoval o svém plánu navštívit Kyjev a stát se prvním ministrem z Blízkého východu, který Kyjev v blízké budoucnosti navštíví,“ řekl izraelský ministr zahraničí.

Izraelská armáda na Západním břehu Jordánu zahájila palbu na soukromé vozidlo, jehož řidič se při kontrole pokusil narazit na hlídku a uniknout. Oznámila to v pondělí armádní tisková služba. Podle ní zahynul řidič podezřelého auta.

„Dnes v noci, během činnosti izraelských obranných sil ve městě Hebron, vojáci izraelských obranných sil identifikovali podezřelé auto. Servisní pracovníci vyzvali řidiče, aby zastavil vůz, aby si jej mohl prohlédnout,“ píše se ve zprávě.

Jeden z izraelských vojáků se přiblížil k autu, v tu chvíli mu řidič narazil do nohy a pokusil se utéct, dodala tisková služba. Armáda zahájila palbu na odjíždějící auto a zasáhla řidiče, auto pokračovalo v pohybu, dokud nenarazilo do překážky na cestě, uvedla armáda.

„Řidič byl evakuován Palestinskou společností Červeného půlměsíce kvůli lékařskému ošetření a později byl prohlášen za mrtvého. Událost se vyšetřuje,“ uzavřela tisková služba.

Izraelské obranné síly zaznamenaly případ narušení libanonsko-izraelské hranice, neznámý muž ji překročil z izraelské strany směrem na Libanon. Oznámila to v pondělí armádní tisková služba.

"Dnes ráno, v pondělí, byl identifikován muž překračující hraniční plot z izraelského území na libanonské území," uvedlo prohlášení.

„V tuto chvíli probíhají kontakty prostřednictvím koordinačních a komunikačních kanálů,“ dodal tiskový servis. Žádné další podrobnosti o incidentu nebyly uvedeny.

ÍRÁN

OSN v souvislosti se zprávami o náletech dronů v Íránu vyzývá všechny strany, aby respektovaly suverenitu zemí a zdržely se jakýchkoli akcí vedoucích k eskalaci. V pondělí to uvedl oficiální zástupce generálního tajemníka světové organizace Stéphane Dujarric.

"Se znepokojením sledujeme zprávy o incidentech v Íránu tento víkend, včetně údajného útoku dronem na vojenské zařízení v Isfahánu 28. ledna," řekl Dujarric. "Vyzýváme ke klidu uprostřed zvýšeného regionálního napětí, vyzýváme všechny k maximální zdrženlivosti, respektování suverenity a územní celistvosti zemí a zdržení se jakýchkoli eskalačních akcí."

Evropská unie vyzývá všechny strany, aby projevily zdrženlivost v souvislosti s útokem dronů na továrnu v Íránu, považuje za důležité vyhnout se eskalaci „ve výbušném regionu“. Na brífinku v Bruselu to v pondělí uvedl zástupce zahraniční služby EU Peter Stano.

„Sledujeme zprávy z Íránu, nevíme, co se přesně stalo, ale je pro nás velmi důležité, že v této výbušné oblasti nedochází k žádné nové eskalaci. Vyzýváme proto všechny strany ke zdrženlivosti, aby nedošlo k nové eskalaci,“ řekl Stano.

Akce Íránu ohrožují bezpečnost regionu a destabilizují situaci. Uvedl to v pondělí americký ministr zahraničí Anthony Blinken na společné tiskové konferenci s egyptským ministrem zahraničí Samehem Shukrim, která se konala po jejich jednání v Káhiře.

"Kroky Íránu destabilizují situaci," řekl ministr zahraničí. "Spojené státy a mnoho našich partnerů v regionu považuje za důležité spolupracovat na zastavení íránských kroků ohrožujících bezpečnost," řekl Blinken.

Po útoku na zařízení íránského ministerstva obrany ve městě Isfahán zahájily síly nepřátelské islámské revoluci podvratnou mediální kampaň. Píše o tom v pondělí vlivný íránský list Keyhan, který v noci ze soboty na neděli informuje o následcích náletu dronu na město Isfahán (centrum stejnojmenné provincie).

„Po zprávách o útoku na dílnu ministerstva obrany v Isfahánu se v kyberprostoru začaly šířit zvěsti o údajné spojitosti mezi tímto incidentem a požárem v továrně na motorový olej Azershahr v Tabrizu,“ poznamenává Keyhan. "Objevily se také zprávy, že v provinciích Hamadan a Alborz byly slyšet exploze, ale provinční úřady je všechny popřely."

"Je pozoruhodné, že po tomto incidentu síly nepřátelské islámské revoluci zahájily mediální operaci zaměřenou na zveličování způsobených škod a na to, aby byl útok úspěšný," píše se v novinách. „Nepřátelé Íránu ze Spojených států, Ukrajiny a Izraele soupeří o převzetí odpovědnosti za tuto nepromyšlenou a neúspěšnou akci. Kontrarevoluční média se jako obvykle snaží tento incident nafouknout, ale podle našeho ministerstva obrany nebyl v důsledku útoku objekt vážně poškozen, všechny tři mikrodrony byly sestřeleny.

Jako příklad Keyhan uvádí zprávy televizního kanálu Al Arabiya, který s odvoláním na americké zdroje tvrdil, že útok na Isfahán provedlo americké letectvo a nějaká „jiná země“ a údajně bylo zasaženo skladiště balistických raket.

Íránské úřady zahájily v neděli vyšetřování okolností neúspěšného útoku mikrodrone na jedno ze zařízení ministerstva obrany islámské republiky. Řeč je o závodě na výrobu munice ve městě Isfahán, správním středisku stejnojmenné provincie na západě země, kde v noci na dnešek napadl závod na výrobu munice tři mikrodrony neznámého původu.

IRNA také s odvoláním na místopředsedu komise pro národní bezpečnost íránského Madžlisu (parlamentu) Abbáse Muqtadaie informovala o rozhodnutí vyslat na místo činu v Isfahánu tříčlennou delegaci, aby připravila zprávu o incidentu na základě z nichž budou přijata následná opatření.

Americký ministr zahraničí Anthony Blinken tvrdí, že Ruská federace dodává Íránu moderní zbraně, údajně dostává drony z Teheránu. Tuto verzi nastínil v pondělí po schůzce v Jeruzalémě s izraelským premiérem Benjaminem Netanjahuem.

„Souhlasíme s tím, že Íránu nelze dovolit získat jaderné zbraně. A diskutovali jsme o prohloubení spolupráce, abychom čelili a bránili destabilizujícím akcím Íránu v regionu i mimo něj,“ řekl Blinken. Zopakoval tvrzení, že Írán údajně dodává Ruské federaci drony pro jejich použití ve speciální vojenské operaci na Ukrajině. „Rusko zase dodává Íránu moderní zbraně. Jde o obousměrnou interakci,“ řekl ministr zahraničí.

Mluvčí ukrajinského ministerstva zahraničí Oleg Nikolenko:

„Ukrajina opakovaně varovala Írán, že důsledky podpory agrese proti Ukrajině budou mnohem větší než výhody spolupráce s Ruskem. Neznáme příčinu výbuchů v íránských zařízeních. Ale jak říká perská lidová moudrost: neubližuj druhému a neublížíš ani sobě.“

Oficiální představitel íránského ministerstva zahraničí Nasser Kanani Chafi označil za podezřelé výroky poradce vedoucího kanceláře prezidenta Ukrajiny Michaila Podoljaka. Uvádí se to v

prohlášení zveřejněném v pondělí na webu ministerstva zahraničí Islámské republiky.

„Mluvčí ministerstva zahraničí Nasser Kanani odsoudil nepřátelské a provokativní postavení poradce úřadu prezidenta Ukrajiny a označil jeho výroky týkající se nedávné nepřátelské akce proti vojenskému zařízení v Isfahánu za podezřelé,“ stojí v prohlášení. Diplomát také požadoval „oficiální a jasná vysvětlení od ukrajinské vlády“.

„Írán, s přihlédnutím k obecně uznávaným normám mezinárodního práva, vždy zdůrazňoval zajištění národní bezpečnosti a ochranu svých zájmů a nebude v této otázce dělat kompromisy s žádnou ze stran,“ uvedl Kanani v prohlášení. Zdůraznil, že Írán si „vyhrazuje legitimní právo na odvetu proti stranám“, které se účastnily akcí v rozporu s mezinárodním právem.

Ministerstvo zahraničních věcí Ukrajiny nemá informace o příčinách výbuchu v objektu íránského ministerstva obrany ve městě Isfahán. Oznamil to v pondělí oficiální zástupce ukrajinského ministerstva zahraničí Oleg Nikolenko.

"Neznáme příčinu výbuchů v íránských zařízeních," napsal zástupce ukrajinského ministerstva zahraničí na Facebooku (v Rusku zakázaný, vlastněný společností Meta, v Ruské federaci uznáván jako extremistický).

Íránské úřady mohou změnit svou politiku ohledně konfliktu na Ukrajině, pokud Kyjev neopraví výroky poradce vedoucího kanceláře prezidenta Ukrajiny Michaila Podoljaka ohledně útoku na objekt Ministerstva obrany Islámské republiky. v Isfahánu. Informoval o tom v pondělí portál Nour News s odvoláním na íránského činitele.

"Pokud nepřátelské výroky poradce vedoucího kanceláře prezidenta Ukrajiny Michaila Podoljaka vůči Íránu nebudou opraveny oficiálními úřady této země, může to vést k reakci Íránu," řekl zdroj Nour News.

Zdroj portálu připomněl, že Írán opakovaně zdůrazňuje potřebu přiměří na Ukrajině a urovnání konfliktu dialogem. „Vláda Ukrajiny, která provokovala své západní partnery na základě falešných obvinění, že Írán údajně podporoval Rusko zbraněmi, dosud nebyla schopna poskytnout žádné dokumenty potvrzující tato obvinění,“ uvedl.

Zdroj Nour News považoval Podoljakova prohlášení za skryté přiznání účasti Ukrajiny na dronovém útoku na objekt íránského ministerstva obrany v Isfahánu. "Zaměření Ukrajiny na hrozbu pro íránskou národní bezpečnost by mohlo být důvodem pro prozkoumání měnícího se postoje Íránu ke konfliktu na Ukrajině a přijetí nového přístupu v souladu s chováním Kyjeva," dodal úředník.

Íránské ministerstvo zahraničí si v pondělí předvolalo ukrajinského velvyslance v Islámské republice v souvislosti s výroky poradce vedoucího kanceláře prezidenta Ukrajiny Michaila Podoljaka.

Velvyslanec byl požádán, aby objasnil výpověď Podoljaka, který v předvečer skutečně přiznal účast Kyjeva na útoku na objekt íránského ministerstva obrany v Isfahánu, uvedl Tasnim.

Předběžné údaje z vyšetřování ukazují na podíl Izraele na úderu dronů na vojenskou továrnu v íránském Isfahánu. Informovala o tom v pondělí televizní stanice Al-Džazíra s odvoláním na vysoce postaveného íránského činitele.

"Počáteční známky naznačují podíl Izraele na teroristickém útoku v Isfahánu, vyšetřování bude pokračovat," řekl představitel islámské republiky. Potvrdil také, že drony, které zaútočily na vojenský objekt, byly pravděpodobně vypuštěny z íránského území. K tomuto závěru dospěl dříve televizní kanál Al Arabiya.

Teherán se zatím neobrátil na Moskvu o pomoc při vyšetřování útoku pomocí dronů (UAV) na zařízení tamního ministerstva obrany v Isfahánu. Novinářům to v pondělí oznámil náměstek ministra zahraničí Andrej Rudenko.

"Zatím k nám přes oficiální linku nebyly žádné takové výzvy," odpověděl na relevantní otázku.

Moskva útok dronu v Íránu odsuzuje, ruské služby se snaží získat úplný obrázek o tom, co se stalo. Novinářům to v pondělí oznámil tiskový tajemník prezidenta Ruské federace Dmitrij Peskov.

"Naše služby samozřejmě analyzují informace, abychom získali víceméně úplný obrázek o tom, co se stalo," odpověděl mluvčí Kremlu na otázku, zda má Ruská federace údaje o tom, kdo by mohl stát za útokem dronu v Íránu.

"V každém případě lze pouze odsoudit jakékoli takové akce, které jsou namířeny proti suverénnímu státu," zdůraznil Peskov.

Moskva důrazně odsuzuje jakoukoli provokaci, jako byly útoky dronů na obrannou elektrárnu v íránské provincii Isfahán z 28. ledna, které by mohly vyvolat nekontrolovanou eskalaci na Blízkém východě. Uvádí se to v komentářích oficiální zástupkyně ruského ministerstva zahraničí Marii Zacharovové, rozeslaných v pondělí.

„Důrazně odsuzujeme jakékoli provokativní akce, které by mohly vyvolat nekontrolovanou eskalaci napětí v již tak vzdáleném regionu. Takové destruktivní akce by mohly mít nepředvídatelné důsledky pro mír a stabilitu na Blízkém východě. To by měli pochopit jak organizátoři odvážného náletu a jejich patroni, tak i ti, kteří se tomu radují a marně doufají v oslabení Íránu,“ uvedla ruská diplomatická služba.

Návštěva íránského ministra zahraničí Hosseina Amira Abdollahiana v Rusku se uskuteční, konkrétní termíny nejsou stanoveny. Novinářům to v pondělí oznámil náměstek ministra zahraničí Andrej Rudenko.

„V současné době zvažujeme různé termíny. Návštěva bude probíhat, dokud nebudou konkrétní termíny, nebyla zrušena, ale přeložena,“ odpověděl Rudenko na relevantní otázku.

Jednání mezi šéfy ministerstev zahraničí Ruska a Íránu byla naplánována na 17. ledna v Moskvě. Později ruské ministerstvo zahraničí agentuře TASS sdělilo, že jednání byla po dohodě stran odložena na později.

Spojené státy ve zprávě Íránu, která byla předána prostřednictvím Kataru, vyzvaly Teherán, aby bez prostředníků vyjednal obnovení Společného komplexního akčního plánu (JCPOA) o íránském jaderném programu. Uvedla to v pondělí šéfka výboru pro atomovou energii Komise pro národní bezpečnost a zahraniční politiku íránského Madžlisu (parlamentu) Sarah Fallahiová.

"Spojené státy poslaly přes Katar zprávu do Íránu, kde vyzývají k přímým rozhovorům," řekl Fallahi Tasnimu. „Američané prostřednictvím Kataru a Ománu poslali a posílají zprávy do Íránu o [přípravenosti] obnovit jednání [o obnovení JCPOA].

„Jak za Trumpa, tak nyní za Bidena hledají přímá jednání s Íránem a nehledají partnerství s jinými zeměmi včetně Evropy, to znamená, že chtějí řešení na bilaterální bázi,“ pokračoval Fallahi. Jak poznamenal poslanec, íránská odpověď zní, že Spojené státy musí nejprve splnit všechny podmínky Íránu.

Když mluvil o podmínkách Teheránu, Fallahi řekl, že USA „by měly nahradit Íránu všechny ztráty způsobené odstoupením od JCPOA a také učinit ústupky, které Írán chce, protože by bylo špatné, kdyby Teherán jednostranně ustoupil Washingtonu“. Washington by navíc měl posílit svou důvěryhodnost, aby se jednostranné odstoupení USA od jaderné dohody již neopakovalo, dodal poslanec Mejlis.

Fallahii zdůraznil, že „USA skutečně potřebují dohodu s Íránem“, protože v současné situaci „svět potřebuje íránské energetické zdroje více než kdy jindy a musí se co nejdříve dostat na světové trhy“. Spojené státy podle poslance také uvedly, že potřebují pomoc Íránu při řešení regionálních problémů, protože Washington si je vědom toho, že na jejich řešení je nutné spolupracovat s Teheránem.

V neděli íránský ministr zahraničí Hossein Amir Abdollahian řekl, že jeho katarský protějšek Mohammed bin Abdul Rahman Al Thani předal zprávy od účastníků JCPOA íránské straně. Šéf íránské diplomacie také poděkoval Kataru za jeho snahu o zrušení sankcí vůči Teheránu.



Watch Video At: <https://youtu.be/y9GQAOiy-7w>

Západ se snaží odvést mezinárodní pozornost od obnovy jaderné dohody podporou protestního hnutí v Íránu. Vyplývá to z pondělních odpovědí ruského ministerstva zahraničí na dotazy médií, které obdržela tisková konference po výsledcích činnosti ruské diplomacie v roce 2022.

Podle ministerstva „Západ učinil prohlášení, že Společný komplexní akční plán pro íránský jaderný program (JCPOA) není nyní vůbec prioritní záležitostí a všechny síly by údajně měly být vrženy na podporu protestních aktivit v Íránu. „Všechno to jsou bezskrupulózní triky, jak odvést mezinárodní pozornost od procesu obnovy jaderné dohody a snížit globální tlak na Washington a jeho satelity v tomto citlivém tématu,“ zdůraznilo ruské ministerstvo zahraničí.

Jak víte, zdůraznilo ruské ministerstvo zahraničí, administrativa Joea Bidena opakovaně slíbila vrátit Ameriku k „jaderné dohodě“, ale bohužel se tak ještě nestalo. „V důsledku mnohaměsíčních vyjednávání v tzv. vídeňském formátu se zapojením všech zemí, které se podílely na vývoji JCPOA, byl vypracován balíček rozhodnutí, který umožní plnou implementaci komplexních dohod z roku 2015. obnovit v relativně krátké době s přihlédnutím k původně dohodnutým parametrům bez dodatků a výjimek“, - poznamenal na Smolenskaya náměstí.

Ruské ministerstvo zahraničí upozornilo, že z technického hlediska je již dávno vše připraveno k zahájení procesu reanimace JCPOA. „Když si to američtí a evropští kolegové uvědomili, najednou začali zpomalovat a snažili se přesunout odpovědnost za skluz v procesu vyjednávání na Teherán,“ dodali.

Ruské ministerstvo zahraničí zároveň uvedlo, že Írán opakovaně potvrdil připravenost vrátit se k plnění všech dobrovolných závazků v rámci JCPOA a Ruská federace to jen vítá.

Podezřelí z vraždy důstojníka islámských revolučních gard (IRGC, elitní jednotky íránských ozbrojených sil), ke které došlo na začátku ledna, byli zadrženi v íránském hlavním městě Teheránu. Informovala o tom v pondělí agentura Tasnim.

Jeden z obviněných se podle něj pokusil vykrást dům, kde žil bratr oběti. Důstojník se pokusil vetřelce zadržet, ukázalo se však, že je ozbrojený a vypálil na vojáka několik ran z pistole zblízka, v důsledku čehož na místě zemřel.

Íránské bezpečnostní složky zadržely i komplice zločince, který se k činu přiznal i se svou partnerkou a uvedl adresu vojenského vraha.

4. ledna íránské úřady informovaly o vraždě vysoce postaveného důstojníka IRGC v Teheránu. Televizní stanice Al Alam, která odvysílala prohlášení policejního oddělení hlavního města, uvedla, že

byl nalezen zastřelený mimo svůj domov. Vrazi vypálili čtyři kulky na vojáka zblízka. Zesnulý důstojník IRGC se podílel na potlačení pouličních protestů.

Írán požádal OSN o pomoc v důsledku zemětřesení, světová organizace je připravena pomoc poskytnout. Uvedl to v pondělí na brífinku oficiální zástupce generálního tajemníka Stefan Dujarric.

„Snahy o odstranění následků a vyhodnocení škod pokračují. Íránské ministerstvo zahraničí požádalo o pomoc OSN, řekl Dujarric. Jsme připraveni úsilí podpořit. Vyjadřujeme soustrast íránské vládě a postiženým rodinám.“

K zemětřesení o síle 5,9 stupně došlo 28. ledna v severozápadní části Íránu. Epicentrum otřesů se nacházelo 23 km jihovýchodně od města Khoy, kde žije 175 tisíc lidí. Zdroj ležel v hloubce 43 km. Podle guvernéra provincie Západní Ázerbájdžán Mohammada Sadegha Motamediana počet obětí dosáhl 1167.

Podle generálního tajemníka íránské společnosti Červeného půlměsíce Yaquba Soleimaniho bylo obětem rozdáno asi 7 tisíc stanů, vzniklo 30 dočasných ubytovacích táborů, kde dostávají přikrývky, ohřívače, balíčky s jídlem.



IRÁK

Neidentifikovaný bezpilotní letoun (UAV) se zřítil na střechu obytného domu v provincii Kirkúk na severovýchodě Iráku. Informoval o tom v pondělí informační portál Shafaq news s odvoláním na zdroj z místních bezpečnostních složek.

K incidentu podle něj došlo v pondělí brzy ráno. Havárie dronu nemá žádné oběti. Podle prvotních údajů by mohla patřit francouzským ozbrojeným silám. Žádné další podrobnosti o tom, co se stalo, nebyly uvedeny.

Podle irácké televizní stanice Rudaw byla příčinou havárie UAV technická závada.

EGYPT

Washington počítá s úzkou spoluprací s Káhirou s cílem obnovit stabilitu v regionu a omezit palestinsko-izraelskou eskalaci. Tento postoj vyjádřil na pondělním jednání s egyptským prezidentem Abdal Fattáhem as-Sísím americký ministr zahraničí Anthony Blinken, který Káhiru navštívil.

„Blinken předal prezidentovi pozdravy amerického prezidenta a zdůraznil, že jako součást strategického vztahu mezi oběma spřátelenými zeměmi se Washington těší na úzkou spolupráci s Káhirou, pod vedením al-Sisi, s cílem obnovit stabilitu a omezit eskalace mezi palestinskou a izraelskou stranou,“ uvedl představitel v prohlášení. Zástupce egyptského prezidenta Bassam Rada.

Al-Sisi během rozhovorů zdůraznil "pevnou pozici Egypta dosáhnout spravedlivého a komplexního řešení, které zaručí práva palestinského lidu v souladu s mezinárodními normami, což je klíčová otázka pro region." Podle mluvčího al-Sisi diskutoval s Blinkenem o „nedávném vývoji na palestinských územích a také o společném úsilí o snížení napětí v posledních dnech“. Egyptský

prezident zdůraznil význam „rozšíření strategického partnerství se Spojenými státy a také posílení koordinace mezi stranami v politických a bezpečnostních otázkách“.

Egyptský vůdce diskutoval s Blinkenem také o problému kolem výškové přehradě „Renaissance“ („An-Nahda“) na řece Nil v Etiopii a zdůraznil nutnost jeho řešení s přihlédnutím k zájmům všech stran.

Spojené státy a Egypt hodlají rozšířit spolupráci v oblasti ekonomiky a obchodu. Uvedl to v pondělí americký ministr zahraničí Anthony Blinken na společné tiskové konferenci s egyptským ministrem zahraničí Samehem Shukrim, která se konala po jejich jednání v Káhiře.

Prioritou je podle něj ve vztazích mezi Egyptem a Spojenými státy ekonomický aspekt. "Rozšíříme hospodářskou a obchodní spolupráci s Egyptem," řekl ministr zahraničí.

Šéf egyptského ministerstva zahraničí ze své strany zdůraznil, že „země čelí krizi“, která k jejímu vyřešení vyžaduje pomoc USA. "Těšíme se na další spolupráci se Spojenými státy na ekonomické úrovni," řekl Shukri.

Egyptský ministr zahraničí Sameh Shukri hodlá v Moskvě, kam je v pondělí večer na návštěvě, diskutovat o mezinárodních a regionálních otázkách včetně rusko-ukrajinské krize a jejích důsledků. Oznamil to oficiální zástupce egyptského ministerstva zahraničí Ahmed Abu Zeid.

„Návštěva poskytne egyptské a ruské straně příležitost konzultovat a vyměňovat si názory na mnoho mezinárodních a regionálních otázek ovlivňujících společné zájmy obou zemí, včetně vývoje rusko-ukrajinské krize a jejích důsledků,“ řekl tiskový mluvčí. uvedlo v rozsáhlém prohlášení egyptské ministerstvo zahraničí.

Podle zástupce egyptského ministerstva zahraničí jsou naplánovány schůzky „s ruským ministrem zahraničí Sergejem Lavrovem, ministrem průmyslu a obchodu Denisem Manturovem a tajemníkem Rady bezpečnosti Ruské federace Nikolajem Patruševem“. Shukri hodlá s ruskými představiteli projednat „všechny otázky bilaterálních vztahů“ a realizaci projektů, na kterých Egypt a Rusko spolupracují.

Egyptský ministr zahraničí Sameh Shukri hodlá v Moskvě, kam je v pondělí večer na návštěvě, diskutovat o mezinárodních a regionálních otázkách včetně rusko-ukrajinské krize a jejích důsledků. Oznámil to oficiální zástupce egyptského ministerstva zahraničí Ahmed Abu Zeid.

„Návštěva poskytne egyptské a ruské straně příležitost konzultovat a vyměňovat si názory na mnoho mezinárodních a regionálních otázek ovlivňujících společné zájmy obou zemí, včetně vývoje rusko-ukrajinské krize a jejích důsledků,“ řekl tiskový mluvčí. uvedlo v rozsáhlém prohlášení egyptské ministerstvo zahraničí.

Podle zástupce egyptského ministerstva zahraničí jsou naplánovány schůzky „s ruským ministrem zahraničí Sergejem Lavrovem, ministrem průmyslu a obchodu Denisem Manturovem a tajemníkem Rady bezpečnosti Ruské federace Nikolajem Patruševem“. Shukri hodlá s ruskými představiteli projednat „všechny otázky bilaterálních vztahů“ a realizaci projektů, na kterých Egypt a Rusko spolupracují.

KROCAN

Turecký ministr energetiky a přírodních zdrojů Fatih Donmez uvedl, že Ankara nadále diskutuje s Moskvou o perspektivě vytvoření plynárenského uzlu a mezinárodního obchodního centra s plynem v Istanbulu. Uvedl to v pondělí během projevu v Istanbulu na fóru "Století Turecka v energetice".

„Jednání s Ruskem o těchto otázkách samozřejmě pokračují. Rusko je jedním z hlavních producentů plynu, je to náš největší zdroj plynu. A ona dostane místo na tomto obchodním parketu,“ řekl. Vysílání

moderovala TVnet.

Donmez připomněl, že Turecko plánuje vytvořit centrum pro obchodování s plynem otevřené všem. „Jak jsme řekli, hodláme vytvořit něco jako supermarket na zemní plyn. Vytváříme tuto obchodní platformu a budou na ni platit naše vlastní pravidla. Samozřejmě budou muset splňovat mezinárodní standardy. Ale místo na tomto trhu budou muset získat všichni výrobci a kupující,“ řekl ministr.

Obchodní systém bude podle něj zdarma. „Kupující a prodávající spolu budou komunikovat, vyjednávat. Představí se výrobci z Eurasie, Asie a dalších regionů. Budou hledat kupce pro svůj produkt,“ řekl Donmez.

Melih Khan Bilgin, generální ředitel turecké ropné společnosti TPAO, oznámil plány republiky zcela opustit do roku 2030 dovoz zemního plynu.

„Už připravujeme plány na další roky. Naším cílem do roku 2030 je odstranit závislost Turecka na dovozu zemního plynu. Číselně byla mezera v dovozu energie Turecka v roce 2022 zhruba 90–100 miliard dolarů. Dovoz energie je hlavním problémem deficitu turecké platební bilance. Měsíčně je to 8–9 miliard dolarů,“ cituje Bilgina televizní kanál A Haber.

Šéf TPAO upozornil, že se zahájením těžby plynu v Černém moři bude Turecko schopno v první fázi pokrýt asi 10 % domácí spotřeby. "Je to dlouhý proces." Vývoj zásob potrvá 30-40 let. V první fázi vyrobíme 10 milionů metrů krychlových plynu denně. To znamená, že nejprve pokryjeme 10 % spotřeby. To znamená, že místo měsíčních výdajů ve výši 9 miliard dolarů utratíme 8 miliard dolarů měsíčně [na dovoz plynu],“ řekl.

Bilgin také upozornil, že „v tuto chvíli neexistuje nikdo, kdo by znal geologii Černého moře lépe než Turecko a kdo by tam mohl vrtat hospodárněji, rychleji a přesněji než republika“. Kromě toho

poukázal na to, že Turecko „nemá partnerské vztahy s žádnou stranou ve vývoji ložisek v Černém moři. „Tato ložiska jsou naše, 250 km od pobřeží. Všechny zdejší zdroje, včetně ryb, moře a ropy, patří Turecku. Takže nemáme žádná politická ani operační rizika,“ řekl.

Turecké ministerstvo zahraničí označilo pondělní rozhodnutí Rady bezpečnosti OSN prodloužit o rok, do 31. ledna 2024, mandát mírových sil na Kypru, postrádající zdravý rozum a odtržené od reality.

„Plně podporujeme prohlášení Ministerstva zahraničních věcí Turecké republiky Severní Kypr (TRNC, neuznané mezinárodním společenstvím) k rezoluci. Je zřejmé, že Rada bezpečnosti, odtržená od reality na místě a ignorující vůli lidu TRNC vyřešit problém na základě uznání dvou států na Kypru, trvá na implementaci modelů osídlení, které byly opakovaně použity, ale neúspěšný. Tato situace není neslučitelná se zdravým rozumem a dobrou vůlí, naznačuje, že Rada bezpečnosti OSN se místo skutečné pomoci při osidlování ostrova nemůže vymanit z vlivu řeckokyperské strany,“ uvedlo turecké ministerstvo zahraničí. Cvrlikání.

Ankara, jak bylo uvedeno, znovu zdůrazňuje svou podporu úsilí, které zohledňuje zájmy dvou komunit Kypru. „Vyzýváme Radu bezpečnosti OSN, aby přestala podporovat neupřímnou politiku řeckokyperské administrativy, jejímž cílem je zabránit tureckým Kypřanům v návratu do míst, kde se nacházejí jejich nemovitosti. Také využíváme této příležitosti, abychom znovu zdůraznili, že Marash (Varosha) je zemí TRNC. Základ pro spravedlivé a trvalé urovnání na Kypru musí být položen ve světle reality na místě. Vzhledem k existenci dvou samostatných národů a států na Kypru vyzýváme Radu bezpečnosti OSN a mezinárodní společenství, aby znovu potvrdily nezcizitelná práva na rovnost tureckých Kypřanů a uznaly TRNC,“ zdůrazňuje dokument.

Kypr je etnicky rozdělený od turecké ozbrojené invaze v roce 1974, vyvolané státním převratem stoupenců připojení ostrova k Řecku. V důsledku nepřátelských akcí se ukázalo, že přibližně 37 % území Kypru je pod tureckou kontrolou, na níž v roce 1983 vznikla Severokyperská turecká republika (TRNC), kterou světová komunita uznala pouze Ankarou. Turecko má na severním Kypru vojenský kontingent o síle 40 000 lidí. Jižní část ostrova zůstala pod kontrolou Kyperské republiky, osídlené převážně kyperskými Řeky.

Turecký ministr zahraničí Mevlut Cavusoglu řekl, že Ankaru může přistoupit k samostatnému posouzení žádostí Finska a Švédska o vstup do NATO. Řekl to v pondělí na tiskové konferenci v Ankaře.

„Nejsme proti rozšiřování NATO. Z naší strany nejsou v zásadě žádné námitky proti Finsku nebo Švédsku, ale měly by vzít v úvahu naše obavy. Ano, zvažujeme možnost zvažovat jejich aplikace samostatně. A náš prezident řekl, že Turecko může mít vůči Švédsku jiný postoj,“ cituje ministra Habertürk TV.

Soudě podle slov Čavušoglua zatím není žádné oficiální rozhodnutí o rozdělení přihlášek. „Pokud bude přijat, očekáváme, že je budeme posuzovat samostatně. Myslím, že by bylo spravedlivé rozdělit země na problematické a méně problematické. Naším cílem ale není tyto státy oddělit. Naš postoj je založen na objektivním posouzení toho, jak jsou naše požadavky a obavy naplňovány,“ řekl ministr.

Turecký prezident Tayyip Erdogan v neděli připustil, že Turecko může dát různé odpovědi na žádosti Finska a Švédska o členství v NATO. Poznamenal, že "pokud to bude nutné, Ankaru může poslat jinou zprávu ohledně Finska" a pak "Švédsko bude šokováno." Zároveň však Helsinky podle jeho slov „by neměly opakovat chyby“ Stockholmu.

Turecko a Omán podepsaly v pondělí dohodu o ročních dodávkách 1,4 miliardy metrů krychlových na tureckou stranu po dobu 10 let. m zkapalněného zemního plynu (LNG). Oznámil to šéf tureckého

ministerstva energetiky Fatih Donmez.

„Energetická diplomacie začala přinášet ovoce. S Ománem byla podepsána dohoda o nákupu 1,4 miliardy metrů krychlových během 10 let. m LNG ročně,“ uvedl ministr na Twitteru. Dodal, že cílem Turecka je proměnit ho v mezinárodní plynárenské centrum.

Omán LNG již dříve oznámil uzavření dohody s tureckou ropnou a plynárenskou společností Botas. Realizace smlouvy začne v roce 2025.

Turecko a Omán podepsaly v pondělí dohodu o ročních dodávkách 1,4 miliardy metrů krychlových na tureckou stranu po dobu 10 let. m zkapalněného zemního plynu (LNG). Oznámil to šéf tureckého ministerstva energetiky Fatih Donmez.

„Energetická diplomacie začala přinášet ovoce. S Ománem byla podepsána dohoda o nákupu 1,4 miliardy metrů krychlových během 10 let. m LNG ročně,“ uvedl ministr na Twitteru. Dodal, že cílem Turecka je proměnit ho v mezinárodní plynárenské centrum.

Omán LNG již dříve oznámil uzavření dohody s tureckou ropnou a plynárenskou společností Botas. Realizace smlouvy začne v roce 2025.

Turecká opozice po vítězství v prezidentských a parlamentních volbách hodlá posílit vztahy s Ruskem na základě rovnosti a konstruktivního dialogu. Uvádí to akční program opozičního bloku šesti stran, vyhlášený v pondělí v Ankaře.

„Posílíme vztahy s Ruskou federací na základě principu rovnosti na institucionální úrovni a prostřednictvím konstruktivního dialogu,“ stojí v dokumentu.

Zpráva také informuje o plánech na rozvoj aktivní účasti Turecka v rámci organizace Černomořské hospodářské spolupráce a jeho přeměně v největší centrum obchodu s energií (hub) v pánvích východní Evropy, Kavkazu, Středního východu a Afriky.

Prezidentské a parlamentní volby v Turecku se mají konat 14. května tohoto roku. Současný turecký prezident Tayyip Erdogan je kandidátem ve volbách z vládnoucí „Lidové aliance“, která spolu s Stranou spravedlnosti a rozvoje v jeho čele zahrnuje Stranu nacionalistického hnutí. Opozice zatím svého kandidáta nepostavila, předpokládá se, že se tak stane 13. února.

Turecká opozice slibuje radikální reformu státní moci pro případ vítězství v prezidentských a parlamentních volbách, které se mají konat 14. května 2023. Na nahrazení prezidentského systému platného od roku 2018 navrhuje posílenou parlamentní formu vlády, její hlavní volební sliby se promítly do v pondělí vyhlášeného akčního programu opozičního bloku šesti stran, které se postaví proti vládní Alianci lidu ve volbách.

Aliance šesti, jak uvedl zástupce šéfa hlavní opoziční Republikánské lidové strany (CHP) Faik Oztrak, oznámila, že program má v úmyslu omezit možnost být u moci na jedno sedmileté funkční období namísto pěti let s možností prodloužení, které stanoví současná ústava; snížit překážku pro vstup stran do parlamentu ze současných 7 % na 3 %; dát parlamentu právo zrušit mezinárodní dohody, které nepovažuje za v zájmu státu; zrušit vrchní justiční a státní dozor jako samostatný orgán a převést jej na Ministerstvo spravedlnosti.

Opozice také slibuje uzavření prezidentského paláce, vybudovaného za Erdoganovy vlády, a převedení bývalého prezidentského komplexu Čankaja, který se dnes prakticky nepoužívá, do čela republiky. Aliance šesti, kterou má prezident k dispozici, nabízí, že prodá a získané peníze použije na nákup letadel, která budou sloužit k hašení lesních požárů.

V ekonomické oblasti opozice navrhuje zlikvidovat Fond národního bohatství, kterému je kritizována neprůhlednost jeho činnosti a podřízenost prezidentovi. Ihned po nástupu k moci také slibuje, že

upustí od výstavby istanbulského plavebního kanálu, kterým současné úřady plánují obejít Bospor, aby se snížila jeho dopravní zátěž.

Další příslib opozice se týká výstavby první jaderné elektrárny Akkuyu v Turecku, která je realizována za účasti Ruska. "Prověříme aktuální stav a podrobnosti dohody týkající se projektu JE Akkuyu, práv nebo povinností, které jdou nad rámec této dohody," řekl novinářům Feridu Bilgin, mluvčí Alliance Six Future Party.

V zahraniční politice hodlá opozice upřednostňovat prozápadní směřování, dosáhnout vstupu Turecka do Evropské unie, nezasahovat do vnitřních záležitostí jiných států, zejména svých blízkovýchodních sousedů, a plnit rozhodnutí Evropské rady a Evropského soudu pro lidská práva.

Jedna z vůdců „Aliance šesti“ Meral Aksenerová, která stojí v čele Strany dobra, již dříve uvedla, že opozice opustí plány na přeměnu turecké prezidentské formy vlády na parlamentní, pokud prohraje volby.

Dalším na programu opozice je nominace prezidentského kandidáta. Očekává se, že se tak stane 13. února, uvedl v pondělí list Hürriyet. Kandidátem vládnoucí aliance je úřadující prezident Erdogan.

Současný prezident Turecka minulou sobotu řekl, že pro sebe nevidí žádné právní překážky, aby byl nominován na nové období do čela republiky. Reagoval tak na prohlášení opozice, že nemá právo kandidovat na třetí prezidentské období. Erdogan byl prezidentem zvolen již dvakrát, v letech 2014 a 2018.

Vládní Strana spravedlnosti a rozvoje (AKP), v jejímž čele Erdogan stojí, v reakci opakovaně uvedla, že po novelách základního zákona byl výpočet termínů vynulován a po přechodu Turecka na prezidentskou formu vlády dokončuje své první funkční období v čele státu.

Za uzavřenou skleněnou vitrínou jsou vystaveny starověké mozaiky nalezené v turecké provincii Tokan.



Watch Video At: <https://youtu.be/pz6k3M1dJ6k>

SAUDSKÁ ARÁBIE

Ruský prezident Vladimir Putin telefonoval s korunním princem Saúdské Arábie Mohammedem bin Salmanem Al Saudem.

Informovala o tom v pondělí tisková služba Kremlu.

„Byly diskutovány otázky dalšího rozvoje bilaterální spolupráce v politické, obchodní, ekonomické a energetické oblasti a také interakce v rámci OPEC+ s cílem zajistit stabilitu globálního trhu s ropou,“ píše se ve zprávě.

Vůdce ruského státu a saúdský korunní princ mluvili po telefonu naposledy v září 2022.

JEMEN

Náměstek ministra zahraničí Ruské federace Sergej Veršinín na pondělním setkání s velvyslancem Saúdské Arábie v Moskvě Abdel Rahman bin Suleiman al-Ahmad jednal o vývoji situace v regionu Blízkého východu s důrazem na osídlování Jemenu.

„Během rozhovoru proběhla zainteresovaná výměna názorů na otázky bilaterální spolupráce v OSN a na dalších mezinárodních platformách. Zvláštní pozornost byla věnována vývoji situace v regionu Blízkého východu s důrazem na stav věcí v Jemenu, včetně humanitárních aspektů.

Ruští "hudebníci" v Kleshcheevka

30.01.2023 22:01:13 Maxim Tumbartsev

661 0 2



Bitva o Bachmut pokračuje.

Wagnerovy jednotky pokračují v postupu a postupně obkličují město.

Během ofenzivy jednotky „orchestru“ obsadily osadu Kleshcheevka jižně od Bachmutu.

Snímky z osvobozené obce jsou v naší fotoreportáži.





